



ОПАЛЕННЫЕ ВОЙНОЙ



Вот и снова наступил этот великий День Победы, праздник тех, кто не жалея жизни, защитил и освободил нашу страну от фашистской нечисти. Время неумолимо, и с каждым годом их становится все меньше. Сейчас в областном центре участников Великой Отечественной войны осталось всего чуть больше одной тысячи.

Наш рассказ посвящен Михаилу Васильевичу Рожнову, орденноносцу и ветерану труда. Этому удивительному человеку уже 97 лет, но глаза светятся, душа молодая, а все от того, что он любит жизнь, людей и землю, на которой родился и за которую проливал кровь.

Своей малой родиной Михаил Васильевич считает село Изобильное Соль-Илецкого района, где появился на свет 4 ноября 1920 года в крестьянской семье. Когда мальчику было десять лет, его отца репрессировали. Матери с детьми удалось выехать в Оренбург, где они остановились у родственников. Михаил Васильевич вспоминает, что когда стала нужна справка о том, что он уже окончил первый класс, никто в Изобильное не поехал, все боялись, что станет известно, где они живут. И мальчик снова сел за парту в первом классе.

В тридцать девятом году Михаил окончил школу и поступил в сельскохозяйственный институт на агрономический факультет. Учиться пришлось всего полтора месяца, пришла повестка в армию. Попал в Белгород. Новобранцев готовили на финскую войну, но вскоре она закончилась. Далее служба продолжилась на Западной границе в 127 разведывательном батальоне, где он познал азы военной профессии сапера, минера. Часть часто перебрасывали то под Минск, то под Шауляй. В декабре сорокового года Михаил Васильевич служил в небольшом городке Себеж, что на границе Литвы и Белоруссии (ныне Псковская область), в кавалерийском эскадроне.

22 июня 1941 в жаркий воскресный день солдаты отдыхали, загора на солнышке на местной горке. Когда объявили тревогу, никто не думал, что всерьез и надолго. Оказалось на четыре года...

— Мы сразу стали отступать, — вспоминает Михаил Васильевич. — Оружия у нас практически не было. Так дошли до города Холм, где нам привезли и выдали старые автоматы, винтовки. И частями стали отправлять на передовую. Но силы были неравны, немец шел напористо и интенсивно. Мы снова отступали, но уже с боями. Здесь 30 июля меня тяжело ранило в правое плечо и в голову. Хорошо, что была каска, из которой вырвало клочок треугольной формы. В санчасти осколок удалили, а я оказался под Ригой, где раненых разместили в каком-то сарае.

Очнувшись от женского голоса. Оказалось, что уже всех отравили в госпиталь. «Хорошо, что тебя нашла» — эти слова никогда не забуду. Ведь санитарочка спасла мне жизнь. За кем-то прилетал самолет У-2, на нем-то нас и доставили в Осташков. В этом госпитале под Москвой пролежал полтора



“ В тридцать девятом году Михаил поступил в сельскохозяйственный институт на агрономический факультет. Учиться пришлось всего полтора месяца, пришла повестка в армию.



С внуком Никитой.

месяца. Немцы уже подпирали Москву и раненых по возможности или выписывали или отправляли в другие места. Мне дали двухнедельный отпуск, я поехал в Оренбург.

А потом с Михаилом Васильевичем стали происходить интересные вещи. Одна комиссия признавала его годным к нестроевой, другая — отправляла на фронт. В конце концов Михаил Васильевич оказался в Средней Азии. За почти год пребывания там в каких-то городах не служил и чем только не занимался: был писарем, оформлял документы. В декабре сорок второго года стала формироваться рота связи и Михаила Васильевича включили в ее состав, отправив под Тулу. Отсюда начался второй этап службы. Вместе с ротой связи фронтового назначения дошел



С женой Антониной, июнь 1945 г., Берлин.

“ Михаил Васильевич воспитал и передал свой опыт финансиста множеству учеников и последователей, которые с образованием налоговой системы успешно работали и продолжают работать в налоговых органах области.

В Берлине мы решили пожениться. В браке прожили 55 лет, вырастили сына, который стал кадровым военным. К сожалению, их уже нет рядом со мной.

Антонину демобилизовали раньше, а ехать ей было некуда. Отец и два брата погибли на фронте, причем младшему было всего 14 лет. Когда деревню под Москвой, где они жили, освободили наши войска, он увязал за солдатами и стал сыном полка. В одном из боев мальчишка погиб. У меня тоже 19-летний младший брат погиб под Сталинградом. Посовесовались, и Тоня уехала к родственникам в родные места, где мы с ней и встретились. Жилья не было, жить — не на что. Мои родители к тому времени жили в Душанбе, они переехали, чтобы о них окончательно забыли, хотя отцу пришлось повоевать.

В один из дней, когда искал работу, случайно увидел объявление, что министерство финансов Таджикистана набирает желающих на трехмесячные курсы. Так случайно эти курсы дали мне профессию на всю жизнь. Учился на отлично, очень хорошие были наставники, все свои знания, а главное сердце отдавали вчерашним солдатам, у которых за спиной кровью войны ничего не было. С документом об образовании

устроился в Министерство финансов, жена работала райкоме комсомола секретарем, позже стала секретарем райкома партии. В Душанбе поступил учиться в филиал Московского финансового института, к тому времени я уже занимал должность начальника отдела, диплом с отличием о высшем образовании получал уже в Куйбышеве. Все было хорошо, пока не выяснилось о репрессиях. В 1951 году мы с женой вынуждены были вернуться в Оренбург.

Судьба благосклонно отнеслась к супругам Рожновым. Михаилу Васильевичу удалось устроиться по специальности. Он 18 лет возглавлял финансовое управление Оренбургского облисполкома, и более 30 лет трудился в государственной налоговой инспекции. В возрасте 79 лет ушел на заслуженный отдых.

Михаил Васильевич воспитал и передал свой опыт финансиста множеству учеников и последователей, которые с образованием налоговой системы успешно работали и продолжают работать в налоговых органах области.

Припомнились слова: «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд». Это в полной мере касается участника Великой Отечественной войны и Ветерана труда. Михаил Васильевич награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны I степени, медалями: «За освобождение Белоруссии», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», медалью Жукова.

За успешную производственную деятельность М.В. Рожнов удостоен орденов «Знак Почета», Трудового Красного Знамени, медали «Ветеран труда», юбилейных медалей «За доблестный труд», «25 лет налоговым органам России», знака «Отличник финансовой работы».

...Накануне праздника Великой Победы вместе с работниками налоговой инспекции я побывала у ветерана. Михаил Васильевич был очень рад гостям, с удовольствием разговаривал с бывшей коллегой Галиной Платоновной Барченко. Было такое чувство, что он словно вчера оставил работу: живо интересовался новостями, спрашивал о знакомых. Тепло и интересно общался с председателем Объединенной профсоюзной организации Галиной Ивановной Дроздовой и начальником отдела кадров Татьяной Степановной Пампушка. Все они пришли с цветами и подарками. За воспоминаниями и рассказом время пролетело быстро. Доброжелательность, мудрость и тепло души этого человека не имеет границ, а природная скромность и достоинство притягивают к нему людей.

Сегодня рядом с ним близкие люди, его внука, правнук, который учится в кадетском училище. Старшая правнучка учится в Москве. Чувствуется, что Михаил Васильевич очень любит их, и они платят ему взаимностью. В этом, наверное, и заключается счастье человека, который живет почти век — он любим и нужен.

Участник Великой Отечественной войны завоевал право чувствовать себя героем, в грозные годы лихолетья он сохранил для человечества синее небо над головой и мир на земле. Здоровья Вам, уважаемый Михаил Васильевич, благополучия, мира, долгих лет жизни.

Валентина ПОГОРЕЛОВА
Фото из личного альбома
М.В. РОЖНОВА